

# 银行职员客串演员，与“骗子”斗智斗勇

除了拍摄反诈视频，他们平时还能一眼识别转账人是否正在被骗，并及时劝阻



反诈视频拍摄现场。受访者供图



扫码看视频

穿上工作服，是雷厉风行的银行工作人员；脱下工作服，是反电诈视频演员。《反电诈 动脑最重要》《天下掉馅饼 都是大陷阱》两条短小精悍的短视频作品，将电信诈骗中的常见套路演绎得淋漓尽致。从脚本到拍摄、演员到后期，都是来自于中国建设银行株洲市分行团委的一线网点青年员工。

首届湖南省全民反诈新媒体创意大赛中，年轻的建行职员们结合自身工作经验，用别出新意的视频作品揭露转账骗局。11月8日，记者走进建设银行，听他们讲述与电诈分子隔空斗智斗勇的故事。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

拍摄反诈视频，用身边事提醒更多人

“用真实发生的案例，结合实际工作中积累的经验，我们花费短短两天时间，拍摄制作了这两个反诈短视频。”说起拍摄反电诈视频的初衷，建行株洲市分行办公室副主任陈飞跃打开了话匣子。作为电信诈骗案件中受害人钱财损失的最后一防线，建行每一位员工都把“守住群众钱袋子”当成自己的工作职责。

“其实在日常工作中，我们宣传反电诈还是有一定局限性的，传播范围比较小。看到新闻报道中，很多市民遭遇电诈后被骗资金难以追回，我们就在思考，怎么用身边事警醒更多人。”制作方便传播的反诈短视频，是大家想到的最佳解决方案。

选题筹划、编写脚本、演员选择、拍摄剪辑……虽然拍摄短视频有些许陌生，但止付止损的反电诈主题却是年轻员工们最熟悉的。面临诈骗着急转账的储户有何特点；骗子如何远程遥控、步步设陷；怎样才能稳住受害者，及时止付止损；如何配合警方抓获幕后黑手，一切了然于心。鲜活的反诈故事写成脚本，被热心反诈的建行人演绎成传播甚广的爆款产品。

“其实只要大家能多留个心眼，多了解一些反诈知识，很多损失完全是可以避免的。”正如陈飞跃所言，作为一名建行员工，费尽心思拍摄反诈视频，就是希望用身边事提醒更多人，免于受骗，守好自己的钱袋子。

通过眼神就能识别客户是否正在被骗

除了反诈短视频镜头前表现自如的演技，建行人还有一个特殊技能，通过眼神辨别来办理业务的客户是否正在遭受诈骗。

一个平常的工作日，建行株洲田心支行柜员朱松柏正在柜台中处理日常业务。突然一个急切的声音响起，“快快快！给我转账……”因为心情急切，手里拿着银行卡的储户声音都有些发抖，凌乱发型也“出卖”了她匆匆跑来的事实。

经历过银行反电信诈骗和服务技能提升专题培训，朱松柏抬眼一看，立刻察觉到不对劲，警觉起来。“对方是做什么生意的啊？您要转这么多钱吗？”面带微笑，朱松柏看似不经意地询问。

“别问了，你别管，再不转账我就来不及了！”见朱松柏接过银行卡却迟迟没有行动，客户更加着急，却始终不愿透露转账的原因。这一切让朱松柏更加确定心中猜想，赶紧耐心安抚对方情绪，阻止了他的转账要求。

通过进一步询问，朱松柏模拟储户语气与对方进一步交流，得知这名储户要给所谓的投资方转账一笔保证金。对方宣称，保证金必须保证时效。“正如大家所想，所谓的投资方就是利用大家想要稳赚不赔的心理，虚构了一个收益可观的项目。其实这个保证金一转过去，对方就会消失无踪了。”最终，朱松柏成功地劝阻了这名储户。

今年，建设银行株洲市分行员工共阻止电信诈骗13起，帮助客户避免了68万元的损失。

## 长沙人民路上路灯“失明”竟是这伙人在作怪

三湘都市报11月9日讯 近期，有长沙市民反映，人民东路上的部分路灯突然“失明”，给交通安全带来隐患。记者今日从长沙市城市维护质监中心获悉，该段道路路灯不亮的原因是路灯电缆被盗，导致无法供电亮灯。

“太缺德了，几十米长的路灯电缆线全被偷了，这可怎么办？”说起长沙人民东路上发生多起路灯电缆被盗的事件，路灯运维人员吴君臣气愤不已。究其原因，是每个路灯之间的电缆被人为剪断后从井盖内抽走。长沙市城市维护质监中心向辖区派出所报案的同时，路灯运维队伍也加大了夜间巡查力度。

11月7日零时30分，3名路灯维护人员在对人民东路进行巡查时，发现人民路合平路101#杆路灯电源断开，周边路灯突然一同熄灭。3人迅速行动，将在合平路085#路灯井内偷盗路灯电缆的犯罪嫌疑人当场控制，并报警通知东湖派出所值班民警，将嫌疑人抓获归案。

嫌疑人交代，曾与其他3名同伙多次在芙蓉区作案偷盗路灯电缆。目前，上述人员因涉嫌盗窃罪被公安机关依法采取刑事强制措施。

■全媒体记者 杨洁规 通讯员 李玉清

## 不给新员工买社保 单位赔付工伤保险88万元

三湘都市报11月9日讯 一些企业没有及时为员工缴纳社保，省了小钱却赔了大钱，得不偿失。近日，宁乡市人民法院审理并宣判了这样一起工伤保险待遇纠纷案。

2020年11月，谢哲（化名）入职某汽车零部件公司，从事普工工作。同年12月13日，他在下班途中遭遇车祸不幸身亡。

2021年，经长沙两级法院审理，确认该公司与谢哲之间存在劳动关系。2021年11月5日，宁乡市人力资源和社会保障局作出《认定工伤决定书》，认定谢哲所受伤害为工伤。经行政复议后，决定书生效。

经谢哲亲属申请，宁乡市劳动人事争议仲裁委员会作出裁决书，裁定某汽车零部件公司应支付谢哲工伤保险待遇88万余元。对此公司认为，谢哲因交通事故死亡，应向侵权人主张权益，诉至宁乡市人民法院。

法院审理认为，本案系工伤保险待遇纠纷。汽车零部件公司与谢哲成立劳动关系、谢哲系工亡的问题已经人民法院民事判决及行政机关的认定工伤决定书、行政复议决定书予以确认，已发生法律效力。本案中，某汽车零部件公司未依法为谢哲投保工伤保险，因此应当依法向谢哲亲属支付因谢哲工亡而产生的工伤保险待遇。

据此，宁乡市人民法院作出判决，某汽车零部件公司向谢哲亲属支付88万余元。

■全媒体记者 杨昱 通讯员 邹晴

分类广告老字号 鼎极文化独家办  
**鼎极便民信息**  
经办热线 13875895159  
郑重提示：登报用报须谨慎，确认资信勿盲目



好消息

三湘都市报分类广告邀有业务资源或有资深业务经验者成为业务代办点，享受优惠代办政策，有意向者请致电 13875869988。

遗失声明

中国人民银行耒阳市支行发给湖南南和庆建筑工程有限公司核准号为 J5547000943501 的开户许可证正本遗失，声明作废。

遗失声明

蒋鹏遗失长沙市工商行政管理局雨花分局于 2003 年 5 月 8 日核发的 430113HJ2164 号营业执照正、副本，声明作废。

**道歉声明**

我公司因生产销售不符合食品安全标准食醋，经湖南省东安县人民法院（2022）湘 1122 刑初 53-1 号刑事附带民事调解书确认后，我公司认识到生产销售不符合食品安全标准食醋，违反了法律规定，侵害了众多消费者的合法权益，损害了社会公共利益。对此，我公司真诚悔悟，现向社会公众公开赔礼道歉。道歉单位：永州市东安县亿缘食品有限公司

莫胜兰遗失增值税普通发票一张，发票号码：72130817，发票金额：3290.9 元，声明作废。

书刊、画册编排印刷

业务联系：13875869988(张)